

Эта часть работы выложена в ознакомительных целях. Если вы хотите получить работу полностью, то приобретите ее воспользовавшись формой заказа на странице с готовой работой:

<https://stuservis.ru/diplomnaya-rabota/161254>

Тип работы: Дипломная работа

Предмет: Политическая история России

Оглавление

Введение 3

Глава 1. Попытки создания конституции в истории России до 1905 года 5

1.1. «План государственного преобразования», разработанный в 1809 г. М.М. Сперанским 5

1.2. Конституционные проекты декабристов 11

Глава 2. Правовые основы конституционной монархии в России 19

2.1. Манифест от 17 октября 1905 года 19

2.2. Закон о выборах в Государственную Думу от 11 декабря 1905 г. 21

2.3. Свод основных государственных законов Российской империи от 23 апреля 1906 г. 24

Глава 3. Итоги и значение российского конституционализма 1905-1917 годов 30

3.1. Наделение российских подданных правами и свободами 30

3.2. Основные итоги работы российского парламента: Государственной Думы и Государственного совета 36

3.3. Конституционные проекты Юридического совещания при Временном правительстве России в 1917 году 39

Заключение 47

Список используемой литературы. 50

Введение

Актуальность темы исследования. Развитие конституционализма в России было и продолжает оставаться одной из наиболее важных тем научных исследований. Много уже сказано на эту тему, рассмотрены нюансы и основные особенности, но тем не менее, изменения в политической жизни общества так или иначе возвращают к данному вопросу. Совсем недавно были внесены поправки в Конституцию РФ и к этим изменениям все относилось по-разному: кто-то критиковал, а кто-то поддерживал происходящие изменения. В этом связи хотелось бы вернуться к истории изменений конституционных норм, которые произошли в начале XX века, ведь именно данный период можно назвать переломным моментов в политике Российской Империи. Изменения, которые происходили в этот период были важны для государства и должны были сохранить существующий конституционный строй, тем не менее, не принесли должного результата.

Кроме того, подробное изучение отечественной практики по развитию конституционного права окажет существенную роль на современное положение в Российской Федерации. Это связано с тем, что, несмотря на принятие Конституции Российской Федерации в 1993 году, государственное и общественное устройство в нашей стране находится на стадии развития и реформирования. Остается множество пробелов и коллизий в текущем законодательстве по вопросам, отнесенным к конституционному регулированию. Именно по этой причине хотелось бы произвести анализ принятых норм и законов, обозначить положительные и отрицательные стороны данных документов и обозначить их влияние на дальнейшее развитие конституционализма в России.

Степень изученности проблемы. Период реформ 1905-1906 гг. всегда привлекал внимание историков государства и права. Попытки осмысления происходящего в первую очередь интересовали очевидцев этих событий. Общим проблемам государственного управления эпохи преобразований 1905-1906 гг. посвящены работы В.М.Гессена, В.М.Грибовского, Н.И.Лазаревского, Я.М.Магазинера, Л.А.Шалланда и др. Однако, обобщающих трудов по данной проблематике дореволюционными юристами подготовлено не было.

В советский период анализу подвергались лишь отдельные государственные институты: I и II Государственные думы: III Государственная дума в аспекте ее взаимоотношений с П.А.Столыпиным или, в целом, третьеиюньская политическая система.

В последние годы появилось много публикаций по истории российского конституционализма, Так, А.А.Сенцов, отмечая наличие октроированного парламента и конституции, тем не менее, не считает что это

привело к возникновению «парламентаризма и конституционализма» . В.В.Лузин, характеризуя форму правления, делает вывод о том, что «в ходе первой русской революции конституционная монархия не возникла» , и что «в России установилась переходная форма правления от абсолютной к дуалистической» . Данный вывод он основывает на отсутствии ответственности министров перед парламентом и прерогативах монарха в области международной и военной политики. А.Н.Медушевский считает, что «говорить о введении в России конституционной монархии как законченной формы правления было не вполне правомерно» .

Предметом исследования является рассмотрение и изучение Манифеста 1905 года, а также законов 1906 года

Объектом исследования является формирование политической ситуации в стране на основании Манифеста 1905 года и законов 1906 года.

Цель дипломной работы – рассмотрение Манифеста 17 октября 1905 года и основных законов Российской империи 1906, как прообраза российской конституции.

Задачи исследования:

Рассмотреть «План государственного преобразования», разработанный в 1809 г. М.М. Сперанским;

Описать конституционные проекты, представленные декабристами;

Осуществить анализ Манифеста от 17 октября 1905 года;

Рассмотреть Закон о выборах в Государственную Думу от 11 декабря 1905 г.;

Выделить особенности Свода основных государственных законов Российской империи от 23 апреля 1906 г. ;

Рассмотреть итоги и значение российского конституционализма 1905-1917 годов;

Методологическая основа исследования.

Исследование основано на применении комплекса общенаучных и частнонаучных методов (диалектическом, логико-формальном, историко-социологическом, системного правоведения), что обусловлено объектом и предметом исследования.

Дипломная работа состоит из введения, трех глав, заключения и списка использованных источников и литературы.

Первая глава предусматривает анализ развития конституционализма до событий начала XX века. В первом параграфе рассмотрен План Сперанского, указаны отличительные черты данного документа, положительные черты и недостатки. Во втором параграфе рассмотрен взгляд декабристов на данную проблемы, определено их представлении о конституционной реформе.

Во второй главе подробно проанализирован Манифест 1905 года, Закон о Государственной Думе 1905 года и Свод законов 1906 года: описаны особенности данных документов, а также определено их влияние на дальнейшее развитие конституционализма.

Третья глава направлена на то, чтобы более подробно рассмотреть некоторые важные моменты развития конституционализма в рассматриваемый период за счет анализа таких моментов, как права и свободы подданных с учетом конституционных норм, а также итоги работы российского парламента.

В заключении исследования сделаны выводы с учетом поставленных задач.

Глава 1. Попытки создания конституции в истории России до 1905 года

1.1. «План государственного преобразования», разработанный в 1809 г. М.М. Сперанским

В начале XIX века особое внимание уделялось разработке конституционных проектов модернизации государственного управления. При этом, первым документом, в рамках которого была ограничена власть Императора был Проект, предложенный М.М. Сперанским. В сравнении с современными вариантами, в данном документе были довольно четко, последовательно и лаконично изложены наиболее важные тезисы .

Сперанский говорил о том, что современная государственная система устарела, также как и государственный аппарат и по этой причине необходимо реформирование, которое предусматривает реализацию принципа разделения властей, а также необходимость учета мнения народа в принятии тех или иных решений. Общество менялось, также как менялась и идеология граждан, что влияло на отношение власти. По этой причине, нужны были преобразования, которые при этом должны были позволить сохранить власть монархии. Требовалась разработка таких программ, которые позволят принимать решения иным образом, чтобы не в отношении Императора возникали недовольства, а именно в отношении его советников. Для этого было предложено разработать механизм, который позволит монарху

осуществлять своих полномочия государственных институтов с четким правовым статусом.

Проект М.М. Сперанского был достаточно подробным и касался не только самих преобразований, но также их обоснований. Этот документ «стал высшим достижением конституционной мысли России того времени» . Помимо этого, в качестве важной заслуги реформатора можно указать то, что предложенные им идеи попытались воплотить в реальной жизни.

Прежде всего М.М. Сперанский говорил о необходимости реорганизации центральной власти. Так, он заявлял, что: «Нормальное функционирование органов управления возможно только в том случае, если они несут ответственность за свои действия. И никакие частные реформы не дадут результатов, потому что на данном этапе развития России нужна новая система управления. И мы должны начать с разработки конституции, основного кодекса государства» . Он считал, что конституция станет гарантом защиты прав граждан и в стране более не будет произвола, будут сформированы элементы правового государства, обозначены конституционно-правовые границы. При этом конституционный порядок должен быть реализован по инициативе императора .

Список используемой литературы.

1. Арндт Х. Основание революции: свобода [Текст] / Х. Арндт // Концепт «революция» в современном политическом дискурсе / под ред. Л.Е. Бляхера, Б.В. Межуева, А.В. Павлова. - СПб.: Алетейя, 2008. - С. 33-41.
2. Башаратьян М.К. Свобода мысли: правовой анализ // Право и политика. 2007. № 1. С. 18-25.
3. Высочайше утвержденные «Основные государственные законы» от 23 апреля 1906 г. // Собрание узаконений и распоряжений правительства. 1906. Отд. 1. № 98. Ст. 603.
4. Высочайший манифест «Об изменениях Учреждения Государственного Совета и пересмотре Учреждения Государственной Думы» от 20 февраля 1906 г. // Полное собрание законов Российской империи. Собрание 3-е. Т. XXVI. № 27423.
5. Высочайший манифест «Об усовершенствовании государственного порядка» от 17 октября 1905 г. // Полное собрание законов Российской империи. Собрание 3-е. Т. XXV. № 26803.
6. Виноградов В.В. Механизм реализации избирательных прав российских подданных в начале XX века // Вестник Волжского института экономики, педагогики и права: сб. науч. тр. Сер. 4: Право. Вып. 2 / редкол. Г.Ф. Ушамирская и др. Волгоград: ВА МВД России, 2006. С. 166-173.
7. Витте С.Ю. Избранные воспоминания. 1849-1911 гг. М.: Мысль, 1991.
8. Габрелян, Э.В. Российская государственность: социокультурные традиции [Текст] // История государства и права. - 2011. - № 13. - С. 32-36.
9. Дружинина А.В. Некоторые аспекты права российских женщин на получение юридического образования в середине XIX-начале XX вв./ В сборнике: Актуальные вопросы в научной работе и образовательной деятельности сборник научных трудов по материалам Международной научно-практической конференции: в 11 частях. 2014. С. 52-54.
10. Дружинина А.В. Некоторые аспекты становления и развития индивидуально-гражданского типа права и государства в России // Государство и право в XXI веке. 2015. № 2. С. 12-16.
11. Дружинина А.В. Оформление конституционных начал индивидуально-гражданского типа права (1905-1906 гг.) // Государство и право в XXI веке. 2014. № 1. С. 5-7.
12. Дружинина А.В. Правовое положение российских подданных в середине XIX века // Государство и право в XXI веке. 2015. № 1. С. 9-13.
13. Дружинина А.В. Юридический статус подданного в «Основных законах Российской Империи» от 23 апреля 1906 года // Государство и право в XXI веке. 2014. № 2. С. 10-14.
14. Захаров, В.Ю. Конституционализм как вариант модернизации российского абсолютизма в конце XVIII - первой четверти XIX века [Текст] // Российская история. -2011. - № 6. - С. 31-52.
15. Избранные социально-политические и философские произведения декабристов: В 3 т. М., 1951. Т.П. С.76.
16. Именной высочайший указ Правительствующему Сенату «О порядке образования и действия старообрядческих и сектантских общин и о правах и обязанностях входящих в состав общин последователей старообрядческих согласий и отделившихся от православия сектантов» от 17 октября 1906 г. // Собрание узаконений и распоряжений правительства. 1906. Отд. 1. № 198. Ст. 1643.
17. Именной высочайший указ Правительствующему Сенату «О временных правилах для неповременной печати» от 26 апреля 1906 г. // Собрание узаконений и распоряжений правительства. 1906. Отд. 1. № 107. Ст. 637.
18. Именной высочайший указ Правительствующему Сенату «О временных правилах о собраниях» от 4

- марта 1906 г. // Собрание узаконений и распоряжений правительства. 1906. Отд. 1. № 48. Ст. 309.
19. Именной высочайший указ Правительствующему Сенату «О временных правилах об обществах и союзах» от 4 марта 1906 г. // Собрание узаконений и распоряжений правительства. 1906. Отд. 1. № 48. Ст. 308.
20. Именной высочайший указ Правительствующему Сенату «Об изменении положения о выборах в Государственную Думу» от 11 декабря 1905 г. // Полное собрание законов Российской империи. Собрание 3-е. Т. XXV. № 27029.
21. Именной высочайший указ Правительствующему Сенату «О временных правилах о повременных изданиях» от 24 ноября 1905 г. // Собрание узаконений и распоряжений правительства. 1905. Отд. 1. № 226. Ст. 1879.
22. Карамзин, Н.М. Записка о древней и новой России [Текст] // Политические институты, избирательное право и процесс в трудах российских мыслителей XIX-XX вв. - М., 2009.
23. Нерсесянц В.С. Общая теория права и государства: Учебник для вузов. М., 2002.
24. Чепус А.В. Идеиные основы политико-правовой доктрины М.М. Сперанского. С. 34.
25. Габрелян Э.В. Российская государственность: социокультурные традиции // История государства и права. 2011. № 13. С. 34, 35.
26. Корф, М.А. Жизнь графа М.М. Сперанского [Текст] / Имп. публичная библиотека. - СПб., 1861. - Т. 1-2.
27. Корф С.А. Реформа Сената // Право. 1917. № 5.
28. Леонтович, В.В. История либерализма в России. 1762-1914 [Текст] : моногр. / СП «Рус. путь» ; Полиграфресурсы. - М., 1995. - 548 с.
29. Мироненко, С.В. Самодержавие и реформы: политическая борьба в России в начале XIX века [Текст] : моногр. - М. : Наука, 1989. - 283 с.
30. Пивоваров, Ю. Русский конституционализм от Сперанского до Ельцина. Почти двести лет страна живет фактически с одним текстом основного закона [Текст] // Независимая газета. - 2006. - № 112. - 6 июня. - С. 14.
31. Пажитнов К. К вопросу о русской конституции // Образование. 1907. № 12. С. 95-98.
32. Полное собрание законов Российской империи. Собр. III. Т. XXV. Отд-ние 1-е. - СПб., 1908. - Ст. 27029. - С. 877-882.
33. Сахаров, А.Н. Конституционные проекты и цивилизационные судьбы России [Текст] // Отечественная история. - 2000. - № 5. - С. 3-38.
34. Середонин, С.М. Граф М.М. Сперанский. Очерк государственной деятельности [Текст]. - СПб., 1909. (Тип. т-ва «Общественная польза»). - 189 с.
35. Сперанский, М.М. Воспоминания [Текст] // Русская старина. - 1872. - № 4. - С. 471-492.
36. Сперанский, М.М. Проекты и записки [Текст]. - М. : Наука, 1961. - 272 с.
37. Свод законов Российской империи. Т. 1. Ч. 1. Основные государственные законы. СПб., 1892. С. 1-40.
38. Томсинов, В.А. Светило российской бюрократии [Текст] : моногр. - М. : Молодая гвардия, 1991. - 329 с.
39. Флоринский, М.Ф. Эволюция государственного строя России в начале XX в. и свержение монархии [Текст] // История России. Народ и власть. - 2-е изд. - СПб. : Лексикон, 2001. - С. 429-443.
40. Царскосельские совещания// Былое. - 1917. - № 3. - С. 238-265. 3. Шипов Д.И. Воспоминания и думы о пережитом [Электронный ресурс]. - М., 1918. - С.350-390. - Режим доступа: www.democracy.ru/library/publications/voter/special/el_history/page28.html.
41. Чепус, А.В. Идеиные основы политико-правовой доктрины М.М. Сперанского [Текст] // История государства и права. - 2010. - № 12. - С. 32-34.
42. Чибиряев, С.А. Великий русский реформатор. Жизнь, деятельность, политические взгляды М.М. Сперанского [Текст] : моногр. / Газ.- журн. об-ние «Воскресенье». -М., 1993. - 235 с.
43. Шипов Д.И. Воспоминания и думы о пережитом [Электронный ресурс]. - М., 1918. - С.350-390. - Режим доступа: www.democracy.ru/library/publications/voter/special/el_history/page28.html.

Эта часть работы выложена в ознакомительных целях. Если вы хотите получить работу полностью, то приобретите ее воспользовавшись формой заказа на странице с готовой работой:

<https://stuservis.ru/diplomnaya-rabota/161254>